DATOS BIOGRÁFICOS DEL AUTOR

LCDO. MIGUEL A. ARZOLA-BARRIS:

“Nace en la localidad puertorriqueña de Yauco el 1 de enero de 1958. La temprana capacidad intelectual fue cultivada en el Colegio del Santísimo Rosario de su ciudad natal, en donde ya destacaba por el interés por la lectura y su amor a la palabra –oral y escrita–. A los diez años se enfrenta con el <<síndrome Guillaín-Barré>> que ha dejado terribles secuelas de por vida y gracias a una fuerza superior y a la voluntad, por superar, en la medida de lo posible, las  limitaciones físicas –una voluntad potenciada por su propia madre (RIP), por algunos, de profesores, y también por las generosas amigas de la familia de su entorno comunitario–puede continuar su formación –primero en silla de ruedas; después, con abrazaderas en ambas piernas, que hoy perduran con afos; y ya más tarde, apoyado en un bastón, del que en la actualidad se vale con cierta frecuencia...–; y así, en 1975 se gradúa en Escuela Secundaria de Holy Rosary School y logra completar el grado de Bachelor in Science en la Facultad de Ciencias Naturales de la Universidad de Puerto Rico (Río Piedras) en mayo de 1982 con grado correspondiente de Ciencias Naturales y Educador con estudios literarios generales, y alcanza el título de Juris Doctor en la Escuela de Leyes de la Universidad Interamericana (San Juan, diciembre de 1992). La vinculación con el mundo de la enseñanza ha sido una constante en su devenir hasta el momento de su de retiro profesional por razones de índole física y la marcada debilidad en sus piernas en 2017. Piernas que al autor la parecen ser “piernas de humo.” 

 Como parte de su experiencia personal ha sido simultáneamente abogado,  notario, y maestro, y ha ejercido como responsable principal y Director Ejecutivo a cargo de instituciones docentes de máximo prestigio, tanto en el área metropolitana como en la región del Sur -y del Oeste de la Isla; todas de enseñanza en idioma inglés, a saber, Commonwealth High School (cuatro años como Director), Souhwestern Educational Society (dieciséis años como Director Ejecutivo), Rosa-Bell (siete años como Director), en su Alma Mater, Holy Rosary School, (tres años en los que fue maestro de Química, Biología y Literatura), y en Caribbean School (un término como Director); y a lo largo de su  trayectoria profesional, ha obtenido numerosos reconocimientos al buen hacer, tanto de organismos públicos como privados.  Entre otros, fue merecedor de la medalla “Hipólito Marcano” que otorga la Facultad de Derecho de la Universidad Interamericana Central (U.I.A.) de Puerto Rico, así como ser nombrado Alumno Distinguido en 2008 por la Universidad de Puerto Rico, su Alma Mater Colegial, y la Asociación de Exalumnos de la Universidad de Puerto Rico, quienes le confieren el Premio por su servicios universitarios y trabajos comunitarios. En su tarea educativa logra presidir la Asociación de Educación Privada de Puerto Rico  (1999 a 2000 - AEP) y la Junta Acreditadora de Instituciones Educativas de Puerto Rico, (2002 a 2004 - CADIE).  Presidió el Centro Cultural de su pueblo natal, Yauco, (1979 a 1981) y el Festival Nacional del Café en 1979. En marzo de 1990 es galardonado con la Orden del Cafetal otorgada por el Centro Cultural de Yauco.

Ha sido, además, Consultor Educativo para la firma de Lebrón, Lafitte & Casellas, HUB International, así como ser gerente de su firma privada de consultoría educativa y legal (CPS), y colaborador en el Grupo Editorial SM, Capítulo de Puerto Rico, en calidad de consultor en algunos de sus proyectos especiales. Fue Asistente Ejecutivo en la dirección del Instituto de Cultura de Puerto Rico de 1983 a 1984 y desde el año 2004 ha de asistido a todas las Jornadas Internacionales de Lengua Española y Cultura Hispánica para Profesores Puertorriqueños organizadas por instituciones educativas españolas (CDL) y puertorriqueñas, cuatro de ellas celebradas en Madrid y otras dos en Puerto Rico.  

“Varias publicaciones poéticas redondean su trabajo literario. Por mencionar algunas, se destaca: la obra Poemas sin título-, que se difunde a través de varias secciones culturales de periódicos, revistas literarias y antologías poéticas. A esta obra sigue la titulada Tres poemas y una canción, con la que obtiene el Primer Premio del Certamen Literario de la Universidad de Puerto Rico (Río Piedras, 1975), que posteriormente pasará a llamarse Mi voz y tres cantos. De 1976 es la obra Variaciones sobre un mismo tema –. Ya en otra ronda poética, Desde mi adentro, de 1978. Luego Piedras de este tiempo –de 1980–, obra compuesta por 16 poemas, precedidos de una dedicatoria a la Dra. Carmen Quiroga de Cebollero (RIP), su mentora universitaria, «poesía interna e intensa». Y de 1986 es la breve tarea Variaciones, junto con Surcos en cuerpo de mujer –de Leira A. Santiago Vélez– y Pasionario –de Gerardo Torres Santiago– que conforman el libro Tres poetas yaucanos, y que es prologada por el Dr. Ramón Luis Acevedo, con ilustraciones del artista gráfico Rafael Trelles Sosa. La siguiente obra es Está la ventana rota –de 1999–, conjunto de poemas a los que pone prólogo el Dr. Manuel de la Puebla. Este poemario se edita junto con Piedras de este tiempo, comentada por el Dr. Francisco Lluch Mora (RIP), y que fuera luego reimpresa en un original montaje: por una parte, se incluye Está la ventana rota,  con prólogo del Dr. Manuel de la Puebla y, por la otra, y en sentido inverso, Piedras de este tiempo; de forma tal que al lector se le permite seleccionar cualquiera de las dos partes como libro de inicio de los poemas publicados. Luego acontece la presentación del libro Desde lejos busco la noche del silencio de las tinieblas con prólogo de la Dra. Loreina Santos Silva y epílogo del yaucano Dr.  José Juan Báez Fumero. Este poemario obtuvo el primer puesto en la categoría abierta de poesía en el Certamen Literario Anual del ICPR Junior College de Mayagüez, Puerto Rico, en 2003.”  

“Una etapa siguiente comienza en el año 2006 cuando publica La tinta es sudario de la carne y las palabras..., obra inicial de la trilogía correspondiente al libro Las noches del unicornio, acabada en 2012, 

 además, que se presenta oficialmente en la Universidad Camilo José Cela, de Madrid, en julio del 2007, ensayos y comentarios sobre los epifonemas que complementan cada uno de los tres libros.  El libro La tinta es sudario de la carne y las palabras que en 2008 se publica en Puerto Rico, en cuidada edición, y en el mismo se ofrecen  40 poemas, a los que el poeta, ya terminada la composición de la obra, añade otros dos más que, al formar parte de un mismo corpus poético, elevan el total de poemas a 42. La segunda de las obras de la trilogía lleva por título Silencio abierto de sombra, presentada en el Ateneo de Madrid, en julio de 2010. Esta fue editada por el Colegio Oficial de Doctores y Licenciados de la Comunidad de Madrid, (CDL); que logra obtener el Segundo Premio Nacional en la categoría de poesía que es otorgado por el Instituto de Literatura de Puerto Rico, 2010, y ser el único escrito poético presentado en esta edición del certamen nacional del subsiguiente año, y en el cual se destaca el poema Madre, que podría considerarse como una obertura poética en dos tiempos, que consta de 44 versos cortos, en la cual el poeta transmuta a la madre fallecida, Carmen, el 29 de agosto de 1999, en una pintura de agradecimiento que permite despertar en el hijo un auténtico sentimiento de añoranza. Dos poemas de esta obra ya habían sido premiados - el 15 de mayo de 2010– en el XVI Certamen Literario de Poesía, Cuento y Ensayo, convocado por el Departamento de Estudios Socio-Humanísticos de la Universidad Politécnica de Puerto Rico (UPPR): Sinfonía discordante de soledad, silencio, dolor y tristeza en cuatro movimientos (Primer Premio en Categoría Abierta de la Comunidad) y Palabras robadas (Primera Mención de Honor).”

“Luego se embarca en completar la trilogía con el poemario con el libro  Levanto la piel del agua, obra presentada en la Residencia de Estudiantes, de Madrid – en el Jardín de los poetas, junto a las adelfas plantadas por Juan Ramón Jiménez –, en julio de 2012, y publicada,   por el Colegio Oficial de Doctores y Licenciados (CDL), Madrid),  que a su vez es también presentado por la Asociación de Ex Alumnos de la U.P.R. de Río Piedras para el beneplácito los amigos y el de la Profesora Flavia Lugo de Marichal, Moderadora del evento, y persona de fina sensibilidad artística que ha perfilado en manera eficaz el proceso del  acontecer del poeta.” 

“El poema 41 de esta obra, titulado Luna, fue galardonado con el Primer Premio en el XVII Certamen Literario (edición de 2011), convocado por el Departamento de Estudios Socio Humanísticos de la Universidad Politécnica de Puerto Rico (UPPR). Pasan seis años para ver concluida una trilogía que suma 209 poemas y que, por sí misma, constituye un ciclo de labor creativa.”  

Y si se suman en La tinta es sudario de la carne y las palabras... los campos semánticos que van a conformar  el mundo poético de este escritor poético –soledad recalcitrante, angustia de vivir, silencio ambiental, nocturnidad productiva, dolor físico y anímico reales...–; y en la segunda obra, Silencio abierto de sombra, se logra crear, a través de centenares de adjetivos –nada menos que 2,787, ninguno de los cuales se repite a lo largo del poemario– de sugerentes matices connotativos, un clima poético de gran fuerza comunicativa; en la tercera, Levanto la piel del agua, es el mar –sus aguas, sus playas, sus arenas...– el eje que centra un discurso poético que ha ganado en hondura  en fuerza dramática, merced a la explotación de los recursos fónicos de nuestra lengua...que en toda forma libre y fondo le permite compartir ese «mundo poético» en el que se refugia el poeta para sobrevivir en ese «otro mundo real» que le es tan hostil. A estos textos le sigue la presentación formal del poemario De huesos y de tumbas de 2015 en el Museo de Historia y Antropología de la Universidad de Puerto Rico y Epitafios para una tumba sin muerto, las que al igual que Levanto la piel del agua, son publicadas por la Editorial Sial & Pigmalión, en Madrid, España. Con el poemario De huesos y de tumbas Miguel A. Arzola-Barris es merecedor a la distinción del premio de Poesía Hispanoamericana EscriDuende otorgado por el grupo editorial Sial & Pigmalión en la Décimo Quinta Feria Internacional del Libro realizada en Madrid España, en el verano de 2015. Y así, nuevamente persevera en continuar con su peregrinaje poético, audaz y arriesgado, con el poemario que nos ocupa: Batallón de sombras, que resume una poesía compuesta en el término de los años de 2017, 2018 y 2019,  publicado en San Juan, Puerto Rico.
*(Algunos comentarios y otros datos resumidos han sido revisados y tomados del escrito biográfico introductorio a la poesía general del poeta, Lcdo. Miguel A. Arzola-Barris, realizado inicialmente por el Sr. Fernando Carratalá Teruel en Madrid, España, en el año de 2014.)
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